

कांग्रेस सभापति पदको दोस्रो चरणमा ४,५६२ ले गरे मतदान

रासस
काठमाडौं, २८ मंसिर

नेपाली कांग्रेसको १४औं महाधिवेशनअन्तर्गत सभापति पदका लागि मंगलबार भएको दोस्रो चरणको मतदान सम्पन्न भएको छ।

दिउँसो ३:३० बजेदेखि सुरु भएको मतदान निर्धारित समयभन्दा डेढ घण्टा ढिला राति ९ बजे सम्पन्न भएको हो। उक्त मतदानको मतगणना केही बेरमा सुरु हुने पार्टीको केन्द्रीय निर्वाचन समितिले जनाएको छ। मतदानमा चार हजार ७४३ मतदातामध्ये चार हजार ५६४ ले मतदान गरेका छन्।

सोमबारको तुलनामा मंगलबारको मतगणना सुरु गर्दा कम समय लाग्ने बताइएको छ। मतपत्र एकै किसिमको मात्र रहेको, मतगणना आचारसंहिता र गणक तयारी अवस्थामा रहेकाले तुरुन्तै मतपेटिका शिलबन्दी गरी मुचुल्का बनाएर गणना सुरु गरिने समितिले जनाएको। सभापतिका उम्मेदवार प्रधानमन्त्री शेरबहादुर देउवा र नेता डा शेरबहादुर देउवाले मतदातासँग मत मागि रहेका थिए। राष्ट्रियसभा



गृहमा कायम रहेको मतदान केन्द्रमा मतदानका लागि लाइनमा बसेका मतदातासँग दुवै प्रत्याशीले आ-आफ्नो पक्षमा मतदान गर्न आग्रह गरिरहेको थियो।

सोमबार भएको निर्वाचनमा सभापति पदमा प्रत्यासी कसैको पनि ५१ प्रतिशत मत नपुगेपछि पार्टीको विधान अनुसार सभापति पदका लागि पुनः निर्वाचन भएको हो।

पहिलो चरणको मतदानमा प्रधानमन्त्री एवं सभापति देउवाले दुई हजार २५८ र उहाँका निकटतम प्रतिद्वन्द्वी पार्टीका केन्द्रीय सदस्य डा शेरबहादुर देउवाले एक हजार ७०२ मत

प्राप्त गर्नुभयो। सभापतिका अन्य प्रत्यासी पूर्वमहामन्त्री सिंहले ३७१, उपसभापति बिमलेन्द्र निधि २५० र केन्द्रीय सदस्य कल्याण गुरुङले २२ मत प्राप्त गर्नुभएको थियो। काठमाडौंको राष्ट्रियसभा गृहमा कायम गरिएको मतदानस्थलमा सभापतिका दुवै प्रत्यासी प्रधानमन्त्री देउवा र नेता कोइराला मतदान स्थलमा उपस्थित हुनुहुन्छ।

यसैबीच सभापतिका उम्मेदवार प्रधानमन्त्री देउवाले मतदान गर्नुभएको छ। सोमबार बिहानदेखि रातिसम्म भएको मतदानमा जम्मा चार हजार ७४३ मतदातामध्ये चार हजार ६७९ मतदाताले मतदान गरेका

थिए। मतदानमा कूल ७६ मत बदर भएको थियो। कांग्रेस विधानअनुसार सभापतिमा निर्वाचित हुन खसेको मतको ५० प्रतिशतभन्दा बढी मत प्राप्त गर्नु अनिवार्य हुन्छ।

पहिलो पटक कुनै पनि उम्मेदवारले ५० प्रतिशत भन्दा बढी मत नल्याएमा सबैभन्दा बढी मत ल्याउने दुई जना बीच पुनः मतदान हुन्छ। विधान अनुसार, पुनः मतदान हुँदा बढीमत प्राप्त गर्ने उम्मेदवार विजयी हुनेछ। यसैबीच सभापति पदका प्रत्यासी देउवालाई पहिलो चरणका सभापतिका अन्य प्रत्यासीहरु सिंह, निधि र गुरुङले समर्थन गर्नुभएको छ।

समयमै बजेट कार्यान्वयन गर्न अर्थ मन्त्री बरालको निर्देशन

पोखरापत्र संवाददाता
गोरखा, २८ मंसिर

गण्डकी प्रदेश सरकारका अर्थ मन्त्री रामजी प्रसाद बराल जीवनले समयमै बजेट कार्यान्वयन गर्न सम्बन्धित मन्त्रालयहरुलाई निर्देशन दिनु भएको छ।

अर्थ मन्त्रालयले मंगलबार गोरखामा आयोजना गरेको बजेट कार्यान्वयन र आर्थिक अनुशासन सम्बन्धि अन्तरक्रिया एवं छलफल कार्यक्रममा वोल्टे मन्त्री बरालले कुनै बाहना बाजी नगरी समयमै बजेट कार्यान्वयन हुने गरी काम गर्न कर्मचारीहरुलाई निर्देशन दिनु भएको हो।



दोश्रो चौमासिक भित्र पनि कार्यक्रम कार्यान्वयनमा जान सक्ने अवस्था नभएमा तत्काल सेरेण्डर (आत्मसमर्पण) गर्न मन्त्री बरालको भनाई थियो। अधिकांश मन्त्रालयबाट बजेट माग भए पछि मन्त्री बरालले प्राप्त बजेटलाई सिमित श्रोत साधनको प्रयोग गरी कार्यान्वयन गर्न आग्रह गर्नु भयो। गोरखाका प्रादेशिक कार्यालयहरुलाई पुरस्कृत हुने गरी काम गर्न उहाँको भनाई थियो। कार्यक्रममा वोल्टे मन्त्री बरालले अधिल्लो बर्षको तुलनामा यस बर्ष करिब ५ अर्ब कम बजेट विनियोजन भएकोले प्राप्त बजेटलाई प्रभावकारी ढंगले कार्यान्वयन गर्नुपर्ने अवस्था रहेको बताउनु भयो।

गण्डकी प्रदेशका पूर्व मन्त्री लेखबहादुर थापा मगरले दोश्रो चौमासिकसम्म कार्यान्वयन सुरु नभएका योजनाहरु रद्द गर्न सुझाव दिनु भयो। उहाँले जिल्लामा राजश्व संकलन गर्न धेरै क्षेत्रहरु छुटेको तथा उदुत्तुर्पने

कर्मचारी विहीन भएको उहाँको गुनासो गर्नु भयो।

पुर्वाधार विकास कार्यालय गोरखाका प्रमुख ओमराज ढुंगानाले यस बर्ष दायित्व सृजना हुदा ५ करोड २८ लाख आवश्यक भएको बताउनु भयो। उहाँले प्राप्त बजेट अभावले गर्दा यस बर्ष करिब १३ योजना नै प्रभावित हुने दाबी गर्नु भयो।

स्वास्थ्य कार्यालय गोरखाका निमित्त प्रमुख बिद्या तामाडले गोरखाको विकट क्षेत्र चुमनुब्रि र धार्चेमा ४५ जनाको दरवान्दी रहेकोमा हाल ७ जना मात्र रहेको गुनासो गर्नु भयो। आउदो पुष महिना भित्र १८ बर्ष माथिका व्यक्तिहरुमा ९४ प्रतिशत कोरोना विरुद्धको खोपको पहुच पुग्ने तामाडले दाबी गर्नु भयो।

सामाजिक विकास कार्यालयका प्रमुख दीपेन्द्र परिवारले दरवन्दी अनुसार कर्मचारी पदपूर्ति गरी काम गर्ने वातावरण सृजना गर्न माग गर्नु भयो। एकलाखे योजनालाई कार्यान्वयनमा लैजान काठिन हुने गरेको उहाँको भनाई थियो।

जलश्रोत तथा सिंचाई डिभिजन कार्यालय गोरखाका बाँकी अन्तिम पृष्ठमा ▶▶

सभापति देउवासँग कुनै पद लिने सम्झौता भएको छैन : नेता सिंह

रासस
काठमाडौं, २८ मंसिर

नेपाली कांग्रेसका नेता प्रकाशमान सिंहले प्रधानमन्त्री एवं सभापति शेरबहादुर देउवासँग कुनै पद लिने सम्झौता नभएको बताउनुभएको छ।

नेता सिंहले आज साँझ एक विज्ञापित जारी गरी पार्टी सभापतिको दोस्रो चरणको

निर्वाचनमा सभापति देउवालाई आफूले निःशर्त समर्थन गरेको र आफूले कुनै पद लिने सम्झौता सभापति देउवासँग नगरेको बताउनुभएको हो।

“निश्चित कुनै पद लिने भन्ने सम्झौता भएको भन्ने ढङ्ग गले केही अनलाइनमा आएको भ्रमपूर्ण समाचारप्रति गम्भीर ध्यानाकर्षण भएको छ”, नेता सिंहद्वारा जारी विज्ञापितमा

भनिएको छ। नेता सिंहले प्रथम चरणको निर्वाचनमा सबैभन्दा बढी मत प्राप्त गर्नुभएका तथा आफ्नो कार्यशैलीमा परिवर्तन गरेर अगाडि बढ्ने प्रतिबद्धताअनुसार आफूले सभापतिमा देउवालाई समर्थन गरेको बताउनुभयो। उहाँले अन्य खाले अनर्गल भ्रममा नपर्न सबैलाई आग्रहसमेत गर्नुभएको छ।

थप २६४ जनामा कोरोना संक्रमण

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, २८ मंसिर

देशभर पछिल्लो २४ घण्टामा थप २६४ जनामा कोरोना भाइरस सङ्क्रमण पुष्टि भएको छ। यस अर्वाधमा १३ हजार ७०९ जनाको पीसीआर परीक्षण गरिएको थियो।

योसँगै नेपालमा पीसीआर परीक्षण गरिएका सङ्क्रमितको सङ्ख्या आठ लाख २४ हजार ७६४ पुगेको स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या मन्त्रालयले जनाएको छ। एन्टिजेन विधिबाट परीक्षण गर्दा सङ्क्रमितको सङ्ख्या ९५ हजार ८४५ पुगेको छ। पछिल्लो समय थप ३६२ जना कोरोनाबाट निको भएका छन्। योसँगै निको हुनेको सङ्ख्या आठ लाख सात हजार ५१६ पुगेको छ। निको हुने दर ९७ दशमलव नौ प्रतिशत रहेको मन्त्रालयले जनाएको छ।

पछिल्लो २४ घण्टामा कोरोनाबाट दुई जनाको मृत्यु भएको छ। योसँगै कोरोनाबाट मृत्यु हुनेको सङ्ख्या ११ हजार ५५९ पुगेको छ। कोरोनाबाट हुने मृत्युदर १.४ प्रतिशत छ। त्यसैगरी, पछिल्लो समय दुई लाख ३६ हजार ४८२ जनाले कोरोना भाइरसविरुद्धको खोप लगाएको मन्त्रालयले जनाएको छ। हाल देशभर सक्रिय सङ्क्रमितको सङ्ख्या पाँच हजार ६८९ जना छ।

लोकतन्त्रलाई सुदृढ बनाउन पार्टी बलियो हुनुपर्छ : सभापति देउवा

रासस
काठमाडौं, २८ मंसिर

प्रधानमन्त्री एवं नेपाली कांग्रेसका सभापति शेरबहादुर देउवाले लोकतन्त्रलाई सुदृढ बनाउन कांग्रेस बलियो हुनुपर्ने बताउनुभएको छ।

पार्टीको १४औं महाधिवेशनमा भाग लिन यहाँ आउनुभएका जिल्ला सभापति, क्षेत्रीय सभापति एवं महाधिवेशन प्रतिनिधिको सम्मानमा मंगलबार बिहान वरिष्ठ नेता रामचन्द्र पौडेलद्वारा आयोजित चियापान कार्यक्रममा उहाँले प्रजातन्त्र बलियो बनाउन कांग्रेसका नेता तथा कार्यकर्ता लामुपर्ने बताउनुभएको हो।

“पार्टीभित्रको निर्वाचनमा हारिजित हुन्छ, प्रजातन्त्र र पार्टीलाई बलियो बनाउन सबै लामुपर्छ”, उहाँले भन्नुभयो। उहाँले पार्टीभित्र अनुशासन र सम्मान गर्ने

परम्परा कायम राख्नुपर्नेमा जोड दिनुभयो। सभापति देउवाले आफूहरु सँगसँगै लोकतन्त्र प्राप्तिका लागि सङ्घर्ष र जेलजीवन बिताएको प्रङ्गसँग उल्लेख गर्दै महान् नेताले बोलाएको चियापानमा आउन पाउदा आफूलाई भाग्यमानी ठानेको बताउनुभयो।

पार्टीका वरिष्ठ नेता पौडेलले पार्टीभित्रको गलत प्रवृत्तिका विरुद्धमा आफू नो लडाइँ सधैं जारी रहने बताउनुभयो। “मुलुकमा स्थायित्व, विकास र सुशासन दिन म सधैं तत्पर रहन्छु, पार्टीको महाधिवेशनमा उम्मेदवार नभए पनि राजनीतिबाट आफूलाई अलग राखेको छैन”, उहाँले भन्नुभयो। वरिष्ठ नेता पौडेलले आफू निष्ठा र प्रतिबद्धतामा विचलित नभएको बताउँदै आफ्नो विवेकको सही प्रयोग गर्न मतदातालाई आग्रहसमेत

गर्नुभयो। उहाँले आसन्न तीन तहकै निर्वाचनमा प्रतिस्पर्धा गर्नुपर्ने काठिन चुनौतीलाई सामना गर्न पार्टीभित्र एकता, अनुशासन र सुदृढ सङ्गठन विस्तारको आवश्यकता रहेको बताउनुभयो।

पार्टी सभापतिका अर्को उम्मेदवार डा शेरबहादुर देउवाले पार्टीभित्रको आन्तरिक प्रतिस्पर्धा निर्वाचन भएकाले कांग्रेसलाई बलियो बनाउन सबै लामुपर्ने बताउनुभयो। “पार्टीभित्र सभापति र वरिष्ठ नेता दुबै सम्मानित नेता हुनुहुन्छ, उहाँलाई सम्मान, इज्जत र आदर गर्नुपर्छ”, उहाँले भन्नुभयो। उहाँले अनुशासित पार्टी निर्माणका लागि सबै लामुपर्ने बताउनुभयो। नेता कोइरालाले अन्तरआत्मा के भन्छ, त्यहीअनुसारको विवेक प्रयोग गरेर मतदान गर्नसमेत सबै प्रतिनिधिलाई आग्रह गर्नुभयो।

सुपश मूल्यामा आकर्षक छपाई

पुस्तक, स्मारिका, ब्रोसर, क्यालेण्डर, निमन्त्रणा कार्ड, बिल, रसिद, पोष्टर, पम्पलेट, मिजिटिङ्ग कार्ड आदि छपाईसम्बन्धी कामका लागि हामीलाई सम्मन्वहोस्।

हिमालय अफसेट प्रेस
नयाँबजार, पोखरा
फोन नं. -५२०६५१

पर्यटन प्रवर्द्धन गर्न 'चापाकोट साँस्कृतिक महोत्सव' समयमै...

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २८ मंसिर

सेलाउँदो पर्यटकीय गतिविधिलाई चलायमान बनाउने उद्देश्य सहित पोखरा २३ मा 'चापाकोट देउराली सामुदायिक होमस्टे साँस्कृतिक महोत्सव २०७८' आयोजना हुने भएको छ।

चापाकोट पर्यटन प्रवर्द्धन समितिले पोखरा महानगरपालिका २३ मा पर्यटन भित्राउने लक्ष्य सहित तेस्रो संस्करणको विविध प्रतियोगिता सहित मेला आयोजना गर्ने समितिका अध्यक्ष एवम् कार्यक्रम संयोजक भिम पराजुलीले बताए। उनका अनुसार उक्त मेला पौषको १ देखि ५ गतेसम्म सञ्चालन हुनेछ।

संयोजक पराजुलीले सो मेलामा संस्कृति संरक्षण गर्ने उद्देश्य सहित भजन प्रतियोगिता, बाजा प्रतियोगिता, रत्यौली प्रतियोगिता तथा दुना टपरी गाँसे प्रतियोगिता समावेश गरिएको जानकारी दिए। त्यसैगरी महोत्सवमा बाल नृत्य प्रतियोगिता समेत



आयोजना हुनेछ। महोत्सवमा आयोजना हुने भजन, बाजा तथा रत्यौली प्रतियोगिताका विजेता समुहले प्रमाणपत्र तथा मेडल सहित नगद रु ३० हजार प्राप्त गर्नेछ। त्यसैगरी दोस्रो, तेस्रो र सान्त्वना स्थान हाँसिल गर्ने समुहले मेडल तथा प्रमाणपत्र सहित क्रमशः २० हजार, १० हजार र ५ हजार हात पार्नेछ।

संयोजक पराजुलीले बाल नृत्य तर्फ विजेताले मेडल तथा प्रमाणपत्र सहित ३ हजार प्राप्त गर्ने जानकारी दिए। पराजुलीका अनुसार द्वितीय, तृतीय र सान्त्वना स्थान हाँसिल गर्नेले मेडल तथा प्रमाणपत्र सहित क्रमशः २ हजार, १ हजार र ५ सय प्राप्त

गर्नेछन्। महोत्सवमा विभिन्न प्रतियोगितासँगै साँस्कृतिक विशेष आकर्षणहरू समेत समावेश गरिएको पराजुलीले बताए। 'हामीले प्रतियोगिता मात्रै नभएर लोक संस्कृति संरक्षण गर्ने उद्देश्य सहित विभिन्न ख्याती प्राप्त कलाकारहरूलाई पनि निम्ताएका छौं, उनले भने, योसँगै हाम्रो मौलिकतासँग जोडिएको लट्टे पिङ्ग, रोटे पिङ्गको पनि व्यवस्था गरेका छौं।' उनका अनुसार साँस्कृतिक कार्यक्रम तर्फ प्रजापति पराजुली, जीवन दाहाल, पोखरेली मामे बुढा, तारापती सुवेदी, सरला पाण्डे, शिवहरी ढुङ्गाना लगायतको बेजोड प्रस्तुती रहने छ।

प्रमुख प्रकाश लम्सालले आगामी बर्ष योजना अनुसारको कार्यक्रम ल्याउदा न्यूनतम २० प्रतिशत बजेट सुनिश्चित गर्न माग गर्नु भयो। यस बर्ष थप ४ करोड बजेट आवश्यक भएको उहाँले माग गर्नु भयो।

कृषि ज्ञान केन्द्र गोर्खाका प्रमुख परशुराम अधिकारीले जनशक्ति अभाव, व्यवस्थित बजारीकरण, श्रम शक्ति अभाव, भौगोलिक कठिनाईका कारण योजना कार्यान्वयनमा कठिनाई भएको बताउनु भयो। १३ जनाको दरवन्दीमा हाल ५ जना मात्र रहेको बताउनु उहाँले जनाउनु भयो।

गोर्खाका प्रमुख जिल्ला अधिकारी शंकरहरि अधिकारीको अध्यक्षतामा सम्पन्न भएको कार्यक्रममा मन्त्रालयका उपसचिव वसन्तराज तिवारी, शाखा अधिकृत केशव सुवेदी लगायतले बोल्नु भएको थियो। गोर्खाको चुमुब्रि गाउँपालिकामा अर्भै पनि सुख्खा पहिरो गएको प्रजिअ अधिकारीले गुनासो गर्नु भयो।



श्रद्धाको जन्मदिन भद्रकालीमा: पोखरा महानगरपालिका वडा नं १३ स्थित गौडाकोमुन निवासी श्रद्धा क्षोत्रीले ११ औं जन्मदिनको अवसरमा आफु जस्तै भद्रकाली माविमा प्राविमा अध्ययनरत १९ जना छात्रछात्रालाई मंगलवार सुइटर वितरण गरिन। श्रद्धाले वर्षभरी भुङ्कोमा जम्मा गरेको पैसावाट सुइटर वितरण गरेकी हुन्। आफु जस्तै साथीहरूलाई सुइटर वितरण गर्न पाउँदा आफु धेरै आनन्दित भएको श्रद्धाले बताइन्। तस्वीर : पोखरापत्र

वैदेशिक रोजगारीको सम्पूर्ण लागत रोजगारदाताले बेहोर्ने व्यवस्था कार्यान्वयन गर्न सुभाब

रासस काठमाडौं, २८ मंसिर

नेपाल ट्रेड युनियन महासङ्घ (जिफन्ट)ले वैदेशिक रोजगारीका क्रममा लाग्ने सम्पूर्ण लागत रोजगारदाताले नै बेहोर्नुपर्ने व्यवस्थालाई कडाइका साथ लागू गर्न सरकारलाई सुभाब दिएको छ।

माइग्रेट रिजुटमेन्ट एडभाइजर प्रयोगकर्ता श्रमिकद्वारा आफूले सेवा लिएका म्यानपावर कम्पनीको सेवा मूल्याङ्कनका सम्बन्धमा गरिएको अध्ययन प्रतिवेदन आज सार्वजनिक गर्दै जिफन्टले रोजगारदाताले नै भर्ना शुल्क र खर्च बेहोर्ने व्यवस्थाको कडाइका साथ कार्यान्वयन गरी न्यायोचित भर्ना प्रक्रिया अगाडि बढाउन सुभाब दिएको हो। अध्ययनमा सहभागी एक हजार ५९३ मध्ये ९८ प्रतिशत बढी व्यक्तिले आफूले चर्को भर्ना शुल्क तिरेको बताएका थिए। उनीहरूले औषत रु एक लाख भर्ना शुल्क तिर्नुपरेको अध्ययनले जनाएको छ। अध्ययनमा संलग्न दुई प्रतिशतभन्दा कम व्यक्तिले आफूले कुनै पनि शुल्क तथा खर्च बेहोर्नु नपरेको बताएका थिए।

सरकारले पछिल्ला केही वर्षयता वैदेशिक रोजगारीका क्रममा श्रमिकको भर्नावापतको सम्पूर्ण लागत रोजगारदाताले बेहोर्नुपर्ने व्यवस्था गरेको छ। श्रमिक भर्नाको सम्पूर्ण लागत

रोजगारदाताले नै बेहोर्नुपर्ने विषयलाई गन्तव्य मुलुकसँगको श्रम समझदारीमा समेटिएको छ। जोर्डन, मलेसिया, संयुक्त अरब इमिरेट्स (युएई), मरिससलगायत मुलुकसँगको द्विपक्षीय श्रम सम्झौतामा सम्पूर्ण खर्च रोजगारदाताले बेहोर्ने विषय उल्लेख गरिएको छ। श्रम सम्झौतामा भर्ना प्रक्रिया निःशुल्क बनाइने उल्लेख भए पनि वैदेशिक रोजगारीमा जाने श्रमिकले चर्को शुल्क तिर्दै आएका छन्।

श्रमिकले भर्ना शुल्क तिर्नुपर्ने अवस्थाको अन्त्यका लागि अनुगमन संयन्त्रलाई प्रभावकारी बनाउन पनि जिफन्टले सुभाब दिएको

छ। श्रमिकले कुनै शुल्क तिर्नुपरेमा त्यसको अनिवार्य रसिद पाउने विषयलाई सुनिश्चित गर्नुपर्नेमा जोड दिँदै जिफन्टले सरोकारवाला निकायको प्रभावकारिता वृद्धि गर्न सुभाब दिएको छ।

सरकारले वैदेशिक रोजगार ऐन, २०६४ लाई संशोधन गर्दै म्यानपावर एजेन्ट खारेज गरेको छ। ऐनले एजेन्ट खारेज गरे पनि अर्भै एजेन्टको सक्रियता नघटेको अध्ययनमा पाइएको छ। वैदेशिक रोजगारीमा जान चाहनेमध्ये ४० प्रतिशत व्यक्ति एजेन्टमा नै निर्भर रहेका छन्। बर्तीस प्रतिशत व्यक्ति भने प्रत्यक्षरूपमा सम्बन्धित म्यानपावर कम्पनी पुगेका छन्।

घर बिक्रीमा

पोखरा हाउजिङ्ग घारीपाटन-१७ भित्र तपशिल अनुसारको घर बिक्रीमा छ।

- क्षेत्रफल- ७ आना, तला-३
- कोठा-३ अट्याच, २ कमन वाथरूमको कोठाहरू, किचन, डाईनिङ्ग, सिटिङ्ग रूम तथा स्टोरसहित।
- पूर्व दिशा फर्केको।
- स्टाफ कोठा, ट्वाइलेट वाथरूमसहित
- २४ सै घण्टा पानी, विजुली र सेक्युरिटीको सुविधा भएको
- घरको मूल्य: आपसी समझदारीमा

सम्पर्क:
रमेश मामा: ८८५६०६६२३९

निजी क्षेत्रसँग सिधै पिपिए गरेर बिजुली खरिद गर्न बङ्गलादेश तयार

रासस काठमाडौं, २८ मंसिर

नेपालमा उत्पादित भएको बिजुली आगामी वर्षदेखि बङ्गलादेशले खरिद गर्ने भएको छ। हाल खेर गइरहेको बिजुली बङ्गलादेशले खरिद गर्ने भएको हो। बिजुलीको बजार खोज्नुपर्ने बाध्यता आइपरेको बेलामा बङ्गलादेशबाट आएको प्रस्तावलाई सकारात्मक रूपमा लिइएको छ।

यसैगरी नेपालका निजी क्षेत्रसँग दीर्घकालीनरूपमा विद्युत् खरिद सम्झौता (पिपिए) गर्न समेत बङ्गलादेशले गृहकार्य अधि बढाउने जनाएको छ। नेपालमा बजार व्यवस्थापन हुन नसक्दा गत वर्षयाममा ५०० मेगावाट विद्युत् खेर गएको थियो। यसबाट रु पाँच अर्ब बराबरको नोक्सान भएको छ। पर्याप्त प्रसारण लाइन र आन्तरिक एवं बाह्य बजारको अभावका कारण नेपालमा उत्पादित विद्युत् खेर गइरहेको हो।

बङ्गलादेश भ्रमणमा रहेको नेपाल उद्योग परिसङ्घको प्रतिनिधिमण्डलसँगको भेटमा बङ्गलादेशका विद्युत्, ऊर्जा तथा खनिज स्रोत राज्यमन्त्री नसरुल हामिदले नेपालमा उत्पादन हुने विद्युत् आउँदो वर्षबाटै खरिद गर्ने बताउनुभयो।

“नेपालमा उत्पादन भएको विद्युत् खपत नभएर खेर गइरहेको अवस्था छ”, उहाँले भन्नुभयो, “त्यो विद्युत् हामी खरिद गर्न सक्छौं।” उहाँले नेपालबाट विद्युत् आयातका लागि प्रसारण लाइनको पूर्वाधार सुदृढ गर्ने र डेडिक्टेड लाइनको समेत निर्माण थालनी गर्ने बताउनुभयो। राज्यमन्त्री नसरुलले सन् २०२६ सम्ममा नेपालमा उत्पादन भएर खेर जाने ३५ सय मेगावाटसमेत बिजुली खरिद गर्ने प्रतिबद्धता जनाउनुभयो।

तत्कालीन ऊर्जा, जलस्रोत तथा सिँचाइमन्त्री वर्षमान पुनले गर्नुभएको बङ्गलादेश भ्रमणका क्रममा समेत ऊर्जा राज्यमन्त्री हामिदले सन् २०४० सम्म नेपालबाट नौ हजार मेगावाट बिजुली खरिद गर्ने प्रतिबद्धता जनाउनुभएको थियो। बङ्गलादेशमा ऊर्जाको अत्यधिक माग रहेको छ। सो माग परिपूर्तिका लागि सबैभन्दा उत्तम विकल्प नेपाल नै भएकामा त्यहाँका सरकारी अधिकारी सहमत छन्। बङ्गलादेशले माथिल्लो कर्णाली जलविद्युत् आयोजनाको ५०० मेगावाट बिजुली खरिद गर्ने सम्झौता गरिसकेको छ। तर, माथिल्लो कर्णालीको प्रवर्द्धक भारतीय कम्पनी ग्रान्धी माल्लिकार्जुन राव (जिएमआर)ले हालसम्म कुनै पनि काम अगाडि

नबढाउँदा समस्या पैदा भएको छ। राज्यमन्त्री हामिदले जनवरी २०२२ देखि यस विषयमा नेपालको निजी क्षेत्रसँग छलफल गर्ने र सन् २०२२ को मार्चभित्रमा काम सम्पन्न गर्ने प्रतिबद्धता पनि जनाउनुभयो। “मार्चमा म नेपाल भ्रमण गरेर यो विषय टुङ्गो लगाउनेछु”, उहाँले भन्नुभयो। उहाँले बङ्गलादेश ऊर्जा विकास बोर्डलाई नेपालमा सर्वेक्षण अनुमति दिएका १६ हजार मेगावाट क्षमताका जलविद्युत् आयोजनासँग सिधै विद्युत् खरिद सम्झौता (पिपिए) गराउने गृहकार्य सुरु गर्ने पनि बताउनुभयो। भारतले मार्च २०२१ मा अन्तरदेशीय ऊर्जा व्यापार कार्यविधि जारी गरेपछि त्रिदेशीय विद्युत् व्यापारको ढोका खुलेको छ। यो कार्यविधिले अन्तरदेशीय विद्युत् व्यापारमा नियमन र कानूनी संयन्त्रसम्बन्धी द्विविधाको अन्त्य गरेको छ। नेपालको बिजुलीको सम्भाव्य बजार भारत भए पनि बङ्गलादेशको प्रतिबद्धतासँगै निजी क्षेत्र अन्तरदेशीय विद्युत् व्यापारमा आशावादी भएको छ। बङ्गलादेशलाई सन् २०४० सम्ममा २४ हजार मेगावाट नवीकरणीय ऊर्जा आवश्यक छ र अबको चार वर्षमा कोइलाबाट ऊर्जा उत्पादन गर्ने आयोजना बन्द गर्ने योजना बङ्ग

गलादेशको छ। नेपालमा उत्पादन हुने विद्युत् बङ्गलादेशका लागि अहिलेभन्दा आधा सस्तो पर्छ। भेटमा नेपाल उद्योग परिसङ्घका अध्यक्ष विष्णुकुमार अग्रवालले नेपालको जलविद्युत्मा लगानीका लागि बङ्गलादेशका लगानीकर्ताका लागि खुला गर्न आग्रह गर्नुभयो। उहाँले नेपालका निजी क्षेत्रसँग सिधै पिपिए गरेर विद्युत् खरिद गर्न पनि राज्यमन्त्रीसँग अनुरोध गर्नुभयो। परिसङ्घको पूर्वाधार समितिका सभापति एवं स्वतन्त्र ऊर्जा उत्पादकको संस्थाका उपाध्यक्ष आशीष गर्गले नेपालमा विद्युत् उत्पादन र विद्युत् खपतको अवस्थाबारे प्रस्तुतीकरण दिनुभएको थियो। ढाकामा भएको भेटमा परिसङ्घका पूर्वअध्यक्ष हरिभक्त शर्मा, उपाध्यक्ष निर्वाण चौधरी, कृष्णप्रसाद अधिकारी र वीरन्द्रराज पाण्डे एवं राष्ट्रिय परिषद् सदस्य लक्ष्मीप्रसाद सुवेदी, भीमप्रसाद घिमिरे, द्विराज शर्मा र चितवन उद्योग सङ्घका निवर्तमान अध्यक्ष राजु पौडेलको उपस्थिति थियो। यसैगरी नेपाली राजदूतावास ढाकाका कार्यवाहक राजदूत कुमार राई र परिसङ्घका महानिर्देशक यादवप्रसाद पौडेल लगायतको उपस्थिति थियो।

“लागूऔषध रहित परिवार: स्वस्थ जीवनको आधार”

- लागूऔषधले मानिसको शारीरिक तथा मानसिक स्वास्थ्य बिग्रन्छ।
- लागूऔषधको उत्पादन, सञ्चय, ओसारपसार, बिक्रीवितरण तथा सेवन कानूनतः दण्डनीय छ।
- गैरकानूनी गतिविधिमा आफू पनि नलागाँ, अरूलाई पनि लाग्न नदिऔं।

स्वस्थ र सुखी परिवारको लागि लागूऔषध दुर्व्यसनलाई निरुत्साहन गरौं।

नेपाल सरकार विज्ञापन बोर्ड

के तपाईंमा यौनसम्बन्धी समस्या छ

पुरुषमा देखिने: शिग्रपतन, यौन सन्तुष्टी नहुने, यौन चाहना नहुने, लिङ्ग चिलाउने, सरुवा यौन रोग, स्वप्नलोच, लिङ्गको आकार सानो हुने आदि।

महिलाहरूमा देखिने: स्तन सानो गिलो हुने, सेतो पानी बग्ने, योनी चिलाउने, तल्लो पेट दुल्ने, ढाढ दुल्ने, महिनावारीमा गडबडी, यौन सन्तुष्टिमा कमी हुने आदि।

सुन्दरता: अनुहारका सबै किसिमका दग, डण्डीफोर कालोपोतो, अनावश्यक कोठी वा फोकाहरू, दुब्री, सेता दुब्री, साथै अन्य चर्मरोगहरू।

मलद्वार सम्बन्धी रोग: छारसुत्रद्वार पायल्स, फिस्टुला, फिसरको सफल उपचारका साथै मलद्वारमा मासु पलाएको, दिसा बस्दा गाढो हुने, मलद्वार दुल्ने, पोल्ने, दिसासँग रगत बग्ने आदि समस्याहरूको सफल उपचार गरिन्छ।

महिला वा पुरुषमा हुने (द्विआयुष) निःशुक्रतापनको सफल उपचार

जाँच्ने समय: प्रत्येक दिन बिहान ९:०० बजेदेखि बेलुकी १:०० बजेसम्म

सम्पर्क स्थान: **माता मनकामना आयुर्वेद क्लिनिक प्रा.लि.**
नयाँबजार पोखरा (न्यू विवेक आयल स्टोर्सको घरमा)
फोन ०६१-५८९९१४, ९८४४३९९०६, ९८४६०४९९३९

नोट: नयाँ तथा पुराना बिरामीहरूले यथाशीघ्र सम्पर्क गर्नुहोला।

कपालको उपचार

कपाल भर्न तुरुन्त रोक्ने तथा उमाउने

के तपाईं कपाल भरेर चिन्तित हुनुहुन्छ?

- कपाल कोर्दा, नुहाउँदा समेत सय भन्दा बढी नियमित भ्ररिहेको छ,
- चिसो समयमा कपालका समस्याहरू बढ्न सक्छन्
- कपालको बीच बीचमा टाटुपरेर भ्ररेको छ, कपाल चिलाउने, चाँया पर्ने, चिसोको समयमा चाँया पर्ने, कपाल भर्ने तथा टाउकोमा घाउ खटिरा आउने जस्ता समस्या छन्।
- कपाल भ्ररेको कारणले भ्रूसिलो, पातलो, छोटो भएको छ, कपाल समय अगावै फुल्ने, टाउकोको अगाडिको भाग भर्ने, दाढी भर्ने, अनावश्यक राँ पलाउने भएको छ। यदि यस्ता समस्या तथा कपालका कुनैपनि समस्या भएका छन् भने एक पटक सम्पर्क राखी स्वास्थ्य लाभ लिनुहोला।

सम्पर्क: पञ्चम आयुर्वेद क्लिनिक प्रा. लि.
पोखरा-१०, इन्द्रमार्ग, पोखरा रंगशाला नजिकै
फोन नं. ०६१-८३२२४२, ८४६०६८०६

सुक्ति-सुधा
 जनसुक्तै समाजमा पनि अनेकता र अन्यायले निराशलाई जन्माउँछ ।
 - विदुरनीति

सम्पादकीय

आरक्षणको फाइदा तरमारालाई

सीमान्तकृत वर्गको पहुँचलाई राज्य संरचनामा स्थापित गराउन संविधानमा समानुपातिक समावेशिताको व्यवस्था गरेको छ । संविधानले व्यवस्था गरेअनुरूप राजनीतिक दलहरूले विभिन्न क्लस्टर अनुसार महाधिवेशनबाट नेतृत्वमा ल्याएका छन् । पार्टीको केन्द्रीय समितिमा विभिन्न क्लस्टरबाट चुनिएका छन् । देशको सबैभन्दा ठूलो दल नेकपा एमालेले दशौँ महाधिवेशनबाट समानुपातिक समावेशीको आधारमा केन्द्रीय सदस्य निर्वाचित गरेको छ । जुन वर्गका लागि छुट्टयाइएको हो त्यसमा केही हुनेखाने परेका छन्। पहिले भन्दा सुधार छ पर्याप्त छैन । मुलुककै जेठो पार्टी नेपाली कांग्रेसले १० वटा 'क्लस्टर'मार्फत् समावेशी नेतृत्व चुन्दैछ । तर पहुँच नहुने र पिछडिएका वर्गका लागि भनेर छुट्टयाइएको आरक्षणमा पहुँचवालाकै हालीमुहाली देखिएको छ । आरक्षित कोटाबाट अर्बपति विनोद चौधरीसहित प्रधानमन्त्रीकी पत्नी आरजु राणा, गृहमन्त्रीकी पत्नी मञ्जु खाँण लगायत प्रतिस्पर्धीमा छन् । जो पिछडिएका छन्, खुलाबाट प्रतिस्पर्धा गरेर नेतृत्वमा आउन सक्दैनन्, उनीहरूका लागि समावेशी कोटामार्फत् ल्याउन यो सुविधा राखिएको हो ।

तर केन्द्रीय सदस्यमा मधेशीका लागि छुट्टयाइएको ९ कोटामा धनाड्य विनोद चौधरीले उम्मेवारी दिए । पिछडिएका वर्गका लागि तोकिएको कोटामा चौधरीले उम्मेदवारी दिएपछि उनको आलोचना भइरहेको छ । आन्दोलनबाट ल्याएको मधेशी कोटा उद्योगपतिले लिनु चरम दुरुपयोग हो । फोर्ब्सको अर्बपति सूचीमा रहेका चौधरी मात्र होइन, निजी विद्यालय सञ्चालक एवम् पूर्व स्वास्थ्य राज्यमन्त्री उमेश श्रेष्ठ पनि कांग्रेस केन्द्रीय सदस्यका लागि आदिवासी जनजातिका लागि आरक्षित कोटामा प्रतिस्पर्धा गरिरहेका छन् । जसले पटकपटक सुविधा पाइरहेको छ, आरक्षण खासमा उनीहरूका लागि होइन । महिलाका लागि छुट्टयाइएको ९ वटा केन्द्रीय सदस्यका कोटामा प्रधानमन्त्री शेरबहादुर देउवा पत्नी डा. आरजु राणाले पनि उम्मेदवारी दिएकी छन् । आरजुसँगै कांग्रेस पूर्वसचैतक पुष्पा भुसाल, सांसद डा. डिला संग्रौला पन्त, सरिता प्रसाईँ लगायत पनि महिला कोटाबाट प्रतिस्पर्धा गरेका छन् । संविधान लेखनको क्रममा थप छलफल हुँदा क्लस्टरमाथि क्लस्टर राख्न पाउँदैन भन्ने कुरा उठ्यो र त्यही धारणा हाबी हुँदा समुदायलाई नै सुविधा दिने व्यवस्था रह्यो । पूर्वउपसभामुख चित्रलेखा यादवले प्रदेश २ का लागि छुट्टयाइएको महिला कोटाबाट उम्मेवारी दिएकी छन् । पार्टी कोषाध्यक्ष समेत भइसकेकी यादवलाई संविधानले आरक्षण कस्तो वर्गका लागि व्यवस्था गरेको होइन ।

आदिवासी जनजाति महिलाको ७ वटा कोटामा काठमाडौँ महानगरकी उपमेयर हरिप्रभा खड्गी पनि उम्मेवार छिन् । गृहमन्त्री बालकृष्ण खाँणकी पत्नी मञ्जु खसआर्य महिलाको ६ सिटका लागि प्रतिस्पर्धीमा छिन् । जबकि, खुलातर्फ केन्द्रीय सदस्यको ३५ सिटमा एक जना महिला शारदा पौडेल मात्रै उम्मेवार छिन् । प्रतिस्पर्धीमा जाँदा मेहनत गर्नुपर्ने तर आरक्षणमा जाँदा नेता रिभारका भरमा सहजै जिल्ला निस्कने भएकाले खुलामा प्रतिस्पर्धा नपर्ने प्रवृत्ति देखिएको छ । नेपाली कांग्रेसले २०७५ सालमा विधान संशोधन गरेर ८ जना सहमहामन्त्री पनि समावेशी सिद्धान्त अनुरूप चयन गर्ने व्यवस्था गरेको थियो । यसमा पनि खुला प्रतिस्पर्धा गर्नसक्नेहरूले उम्मेवारी दिएका छन् । पिछडिएका क्षेत्रबाट सहमहामन्त्रीका लागि तोकिएको एउटा कोटामा कर्णाली प्रदेशका मुख्यमन्त्री जीवनबहादुर शाही आफैँ प्रतिस्पर्धीमा छन् । उनीसँग कांग्रेस नेता बढी पाण्डेले प्रतिस्पर्धा गरिरहेका छन् ।

सहमहामन्त्रीको मधेशी कोटामा उम्मेवार बनेका फरमुल्लाह मंसुर पनि अवसर पाइरहेने नेता मध्येमा पर्छन् । काङ्ग्रेसको चुनाव भएकोले चर्चा भएको छ। एमालेमा पनि पटकपटक अवसर पाएका आरक्षण कोटाबाट फाइदा लिनु सीमान्तकृतको भाग खोस्नु हो । २०६२/६३ को आन्दोलनपछि नेपालमा आरक्षणको संवैधानिक व्यवस्था आएको हो । नेपालको संविधान, २०७२ को प्रस्तावनामा 'समुद्धि र सामाजिक न्याय सुनिश्चित गर्न समानुपातिक समावेशी र सहभागितामूलक सिद्धान्त' अपनाइने भनिएको छ । संविधानको धारा ४२ मा सामाजिक न्यायको हक अन्तर्गत सामाजिक रूपले पछाडि परेका महिला, दलित, आदिवासी, जनजाति, मधेशी, थारू, अल्पसंख्यक, अपांग, सीमान्तकृत, मुस्लिम लगायत आर्थिकरूपले विपन्न खसआर्यलाई समावेशी सिद्धान्तका आधारमा सहभागिताको हक हुने भनिएको छ । क्लस्टर छुट्टयाउँदा जुन वर्गका लागि हो त्यही समुदायलाई नै सुविधा दिने व्यवस्थाले गर्दा तरमाराले फाइदा लिएका छन् ।

तापाईको आज

मेष : सत्कार मिलेछ **तुला** : सम्मान मिलेछ
वृष : शत्रुको भय **वृश्चिक** : मन चञ्चल
मिथुन : सहयोग मिलेछ **धनु** : शारीरिक भ्रमेला
कर्कट : मानसिक तनाव **मकर** : व्यापारमा लाभ
सिंह : आर्थिक समस्या **कुम्भ** : अप्रत्यासित लाभ
कन्या : भ्रमेला बढ्ने **मीन** : कार्यमा सफलता

हरिसिद्धि भविष्यवाणी केन्द्र

पोखरा-१६, जोगिमण्डीमार्ग, मोबाइल: ९८५६०२०५८६
 चिन्ता, टिप, हस्तरेखा, आखत, माटो हेर्नका लागि सम्पर्कनुहोस् ।

कोरोना भाइरसको नयाँ स्वतन्त्र बी.१.१.५२९ 'ओमिक्रोन भेरियन्ट' - खतराको घन्टी

डा सन्तोष दुलाल

दक्षिण अफ्रिकामा कोरोना संक्रमणका नोभेम्बरमा संकलन गरिएका नमुनाको भाइरसको जेनेटिकसिक्वेन्सिड(आनुवंशिक) अन्तर्गत अनुसन्धान र विश्लेषण गर्दा सार्स कोभ-२ को आरएनए अक्षरहरूमा उत्परिवर्तन पहिलेको डेल्टा भेरियन्ट (९ वटा परिवर्तन) को तुलनामा ३ गुणा बढी (३२ परिवर्तन) देखिएकोले छ ।

विश्व स्वास्थ्य संगठनले 'ओमिक्रोन भेरियन्ट'लाई 'भेरियन्ट अफ कन्सर्न'मा नामकरण गर्दै संसारमा 'खतराको घन्टी बजेको' चेतावनी पनि दिएको छ । ओमिक्रोन भेरियन्ट भाइरसको बाहिरी सतहमा रहेको स्पाइक जीनमा बत्तीस (३२) वटा उत्परिवर्तनहरू आनुवंशिक अध्ययनले पुष्टि गरेको छ ।

सार्स-कोभ-२ को स्पाइक प्रोटीनमा रहेका १२७३ एमिनो एसिड (प्रोटीनका इकाइ) मध्ये ओमिक्रोन भेरियन्टमा ३० एमिनो एसिड परिवर्तनलाई महत्त्वपूर्ण र गम्भीर रूपमा हेरिएको छ। साथै, १५ वटा म्युटेन्स भाइरस - कोशीका बाँधने जेनेटिक संयन्त्रमा (Receptor binding domain residues 319-541)

हुँदा विद्यमान खोपहरूलाई चुनौती दिन सक्ने पनि हुनसक्छ । जेनेटिक अध्ययन अनुसार फ्युरिन क्लीवेज साईटमा भएका तीनवटा उत्परिवर्तनहरूले ओमिक्रोन भेरियन्टको संक्रमण बढाउने अनुमान गरेका छन्। प्राय सम्पूर्ण विद्यमान खोपहरू र संक्रमणबाट शरीरमा उत्पन्न हुने एन्टिबडीले स्पाइक प्रोटीनलाई टार्गेट गर्ने हुँदा यो भेरियन्टको स्पाइक प्रोटीनमा रहेका धेरै परिवर्तनले भाइरसलाई पूर्ण निर्मुल पार्न/मार्न नसक्ने आकलन साथ जनस्वास्थ्य विज्ञ र वैज्ञानिकहरू गम्भीर र सतर्क भएका छन् ।

अफ्रिका, अमेरिका, अष्ट्रेलिया/ओशिनिया, युरोप र एशिया महादेश (हङकङ - ३ केसहरू) का १७ देशहरूमा आज सम्म ओमिक्रोन भेरियन्टका कोभिड-१९ केसहरू पुष्टि भइसकेका छन् । प्रारम्भिक अध्ययनले ओमिक्रोनभेरियन्टसँग सम्बन्धित चिन्ताका बिषयहरू उजागर गरेको छ :
 १. नयाँ ओमिक्रोन भेरियन्टसँग सम्बन्धित समग्र 'विश्वव्यापी जोखिम धेरै उच्च' रूपमा मूल्याङ्कन गरिएको छ ।

२. दक्षिण अफ्रिकामा देखिएका प्रारम्भिक प्रमाणहरूको आधारमा ओमिक्रोन भेरियन्ट डेल्टा भेरियन्ट भन्दा छिटो प्रसारण भइरहेको छ । यदी यस ओमिक्रोन भेरियन्टमा भएको उत्परिवर्तनले संक्रमण, प्रसारण र प्रतिरक्षाबाट बच्न सफल भए यसले गम्भीर परिणामहरू निम्त्याउन सक्छ ।

३. ओमिक्रोन कोभिड-१९ संक्रमणहरूको वास्तविक संख्या अज्ञात छ र आधिकारिक रिपोर्टहरू ठूलो मात्रामा कती देशहरूमा भाइरसको जेनेटिक सिक्वेन्सिड(आनुवंशिक)अन्तर्गत अनुसन्धान र विश्लेषण गर्न सक्ने क्षमता, विशेषज्ञता र सक्षम छ भन्ने कुरामा धेरै निर्भर गर्दछ ।

४. देश र त्यहाँका प्रशासनले यो भेरियन्टको संक्रमण र प्रसारण रोक्न कस्ता जनस्वास्थ्यका मापन, नियम, उपायहरू र तयारी गर्छ भन्नेमा निर्भर गर्दछ । ओमिक्रोन भेरियन्टका बारेमा थप अनुसन्धानले उजागर त गर्ने नै छ । तर कोभिड-१९ बाट आफूलाई सुरक्षित गर्न जनस्वास्थ्यका नियम र नियन्त्रणका उपायहरू कडाईका साथ पालना गर्न जरुरी छ ।
 -(डा. दुलाल सुक्ष्म जीवाणु विज्ञ हुन्)

गुफाभित्र पाहुनाघर सञ्चालन

पोखरापत्र संवाददाता
 म्याग्दी, २८ मंसिर

मुस्ताङको लोमान्थाङ गाउँपालिका-२ छोसेरमा गुफाभित्र गेष्ट हाउस (पाहुनाघर) सञ्चालन भएको छ । छोसेरका पेमा धिर्मा गुरुङले सेल्टा गुफाभित्र पर्यटक बासबस्न मिल्ने पाहुनाघर सञ्चालन गर्नुभएको हो ।

सेल्कार नामाकरण गरिएको सो पाहुना घरमा चार वटा कोठा छन् । एक वटा कोठामा छ वटा र तीन वटा कोठामा दुई/दुई वटा बेड भएको पाहुनाघरमा एक दिनमा १२ जना बास बस्न सक्छन् । बाबुबाजेको पालादेखि प्रयोग गर्दै आएको गुफालाई मर्मत सम्भार गरेर पर्यटक लक्षित पाहुनाघर सञ्चालन गरेको गुरुङले बताउनुभयो । पहाडको बिचमा रहेको गुफामा पुग्ने रेलिडसहितको पदमार्ग, दुई वटा प्रवेशद्वार बनाउनुभएको छ । गुफाभित्रको कोठामा बत्ती र पानीको व्यवस्था मिलाएको गुरुङले बताउनुभयो । भ्यालमा पुराना ऐतिहासिक भाडावर्तनका सामग्री राखिएका छन् । गुरुङको गुफाको गेष्ट हाउस बाहेक साधारण आठजना क्षमताको गेष्ट हाउस पनि छ । गुफाभित्र र बाहिर पाहुनाको रुची अनुसार बास बस्न पाउँछन् । बाहिर खाना खाएर सुत्नका लागि गुफाको पाहुना घरमा जाने व्यवस्था मिलाइएको छ । गुफा गुरुङको व्यक्तिगत जगामा पर्छ । गुफाभित्र बास बसेको प्रतिकोठाको रु तीन हजारदेखि सात हजार शुल्क कायम गरेका छन् । "उपल्लो मुस्ताङ र कोरला नाका चुम्न आउने पर्यटकलाई आकर्षित गर्न गुफामा पाहुनाघर चलाएको हो," गुरुङले भन्नुभयो "धेरै पाहुनाले अनौठो मानेर बस्न आउनुहुन्छ ।"जोमसोम-कोरला सडकको छोसेरबाट पूर्वतर्फ

२० मिनेट पैदलयात्रा गरेपछि पाहुनाघरमा पुग्न सकिन्छ । गुफामा बास बसेर फर्किएका म्याग्दीका सन्दिप सुवेदीले अनौठो र रमाइलो अनुभव गरेको सुनाउनुभयो । उपल्लो मुस्ताङका गुफाको इतिहास मानव सभ्यताको विकाससँग जोडिएको छ । परापूर्वकालमा उपल्लो मुस्ताङका बासिन्दा गुफामा बस्दथे । बसोबासका लागि पहाड खोपेर गुफा बनाएका थिए । चेतनाको विकास र परिवार सङ्ख्या वृद्धिसँगै घर बनाएर बस्न थालेका हुन् । गेष्ट हाउस सञ्चालन भएको सेल्टा गुफा भन्दा केहीमाथि पाँच तला र १४४ वटा कोठा भएको भोड गुफा छ । तिब्बतीहरूको आक्रमणबाट बच्नका लागि छोसेरका बासिन्दा भोड गुफामा गएर बसेको स्थानीय बुढापाकाको भनाइ छ ।

ग्लोबल आइएमई लघुवित्तको वार्षिक साधारणसभा सम्पन्न

पोखरापत्र संवाददाता
 पोखरा, २८ मंसिर

ग्लोबल आइएमई लघुवित्तको नवौँ साधारण सभा मंगलबार होटल पोखरा ग्राण्ड, कास्कीमा सम्पन्न भएको छ ।

वित्तीय संस्थाका अध्यक्ष बुद्धि अकेलाको सभापतित्वमा सम्पन्न कार्यक्रमको संचालन वित्तीय संस्थाका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत एवम् कम्पनी सचिव हरिकृष्ण जोशीले गर्नुभएको थियो भने उपस्थित सम्पूर्ण महानुभावहरूलाई संचालक रुपेन्द्र वाग्लेले स्वागत गर्नुभएको थियो ।

आर्थिक वर्ष २०७७/०७८ को कुल मुनाफाबाट संस्थाले आफ्ना शेयरधनीहरूलाई प्रस्ताव गरेको २८ प्रतिशत लाभांश दिने प्रस्तावलाई पारित गर्दै वित्तीय संस्थाको नवौँ साधारणसभा सम्पन्न भएको हो । वित्तीय संस्थाले आर्थिक



वर्ष २०७७/०७८ मा संचालन मुनाफा ३४ करोड ९४ लाख रुपैयाँ र कर पछिको मुनाफा २१ करोड ८३ लाख आर्जन गरेको थियो ।

प्रस्तावित बोनस शेयर वितरण पश्चात् वित्तीय संस्थाको चुक्ता पुँजी ५५ करोड २५ लाख रुपैयाँ पुगेछ ।

साधारणसभामा वित्तीय संस्थाको संचालक समितिको तर्फबाट आर्थिक वर्ष २०७७/०७८ को प्रतिवेदन प्रस्तुत गर्दै अध्यक्ष बुद्धि अकेलाले सम्पूर्ण शेयरधनी तथा

आमन्त्रित महानुभावहरू प्रति आभार व्यक्त गर्दै साधारणसभा सफलतापूर्वक सम्पन्न गराईदिनु भएकोमा धन्यवाद दिनुभयो ।

वित्तीय संस्थाले हाल ५४ जिल्लाका ११८ वटा शाखा कार्यालयहरू मार्फत १ लाख ३७ हजार भन्दा बढी सदस्यहरूलाई लघुवित्त सेवा प्रदान गर्दै करिब २ अर्ब ४५ करोड बचत संकलन गरी करिब ७ अर्ब ८९ करोड लगानी गरेको छ भने निकट भविष्यमा थप जिल्लाहरूमा समेत आफ्ना सेवाहरू विस्तार गर्ने लक्ष्य लिएको छ ।

माओवादी केन्द्र गण्डकीमा तनहुँमा २१

पोखरापत्र संवाददाता
 तनहुँ, २८ मंसिर

नेकपा (माओवादी केन्द्र) गण्डकी प्रदेश कमिटीको सदस्यमा तनहुँबाट २१ जना चयन हुनुभएको छ । आइतबार पोखरामा सम्पन्न प्रदेश कमिटीको अधिवेशनबाट तनहुँका २१ जना सदस्यमा चयन हुनुभएको हो । तनहुँका नेताहरू हेमराज लामिछाने (क्षितिज), ओमराज आले

(मदन), अतिन्द्र केशरी न्यौपाने, गीता शाही, सूर्यबहादुर गौली, रामबहादुर थापा, सर्वदा खनाल, मुक्ति सिग्देल, विकास श्रेष्ठ, विद्या क्षेत्री, सृजना सिग्देल, दिनेश गौतम, दिपक पन्त, शुक्र चुमान, खुम बहादुर विक, दिलबहादुर नेपाली, पूर्णसिंह थापा, भिमबहादुर राना, करुणा गुरुङ, जौ माया विक र देविका बुर्जा मगर चयन हुनुभएको छ ।

ग्लोबल आइएमई बैंकको बैंकिङ साक्षरता कार्यक्रम

पोखरापत्र संवाददाता
 पोखरा, २८ मंसिर

ग्लोबल आइएमई बैंक गण्डकी प्रदेश कार्यालयको आयोजनामा मंगलबार पोखरामा बैंकिङ साक्षरता कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ ।

बैंकको सामाजिक उत्तरदायित्व अन्तर्गत गण्डकी प्रदेशका मुख्य व्यापारिक तथा ग्रामिण क्षेत्रहरूमा बैंकिङ साक्षरता कार्यक्रम जारी रहेको गण्डकी प्रदेश कार्यालयका प्रमुख महेश सिलवालले बताए ।

कार्यक्रमको सहजकर्ता समेत रहेका सिलवालले ग्लोबल आइएमई बैंकको हालको कूल

निक्षेप दुई सय ८३ अर्ब, कुल कर्जा दुई सय ४३ अर्ब साथै चुक्तापुँजी २१ सय ६३ अर्ब रहेको समेत बताए । बैंकका नियमित ग्राहक, प्रतिष्ठित व्यवसायी, व्यवस्थापन अध्ययनरत विद्यार्थी एवं बैंक कर्मचारीहरूको उल्लेख्य सहभागिता रहेको उक्त कार्यक्रममा ट्रांजेक्सन बैंकिङ प्रमुख प्रकाश पौडेल, शाखा ग्रामिण क्षेत्रहरूमा बैंकिङ साक्षरता कार्यक्रम जारी रहेको गण्डकी प्रदेश कार्यालयका प्रमुख महेश सिलवालले बताए । कार्यक्रमको सहजकर्ता समेत रहेका सिलवालले ग्लोबल आइएमई बैंकको हालको कूल

लोक भजनको जगेर्ना गर्दै सकियो भजन महोत्सव

पोखरापत्र संवाददाता
 गलकोट, २८ मंसिर

लोप हुन थालेको लोकभजन जगेर्ना गर्ने उद्देश्यले आयोजना गरिएको प्रथम भजन महोत्सवमा ४२ भजन समूहले लोक भजन प्रदर्शन गरेका छन् । बागलुङ नगरपालिका-४ कुडुँलेस्थित भूमिगतरूपमा निर्माण भएको शालग्राम सङ्ग्रहालयको आयोजनामा मङ्सिर २४ गतेदेखि २८ गतेसम्म भजन महोत्सवको आयोजना गरिएको थियो । महोत्सवमा गोरखा, कास्की, म्याग्दी, पर्वत र बागलुङका ४२ भजन समूह सहभागी रहेको भजन महोत्सव मूल आयोजक समितिका सहसंयोजक सङ्ग्राम क्षेत्रीले जानकारी दिनुभयो ।

क्षेत्रीका अनुसार गोरखाबाट दुई भजन समूह, म्याग्दीबाट तीन भजन समूह, कास्कीबाट तीन भजन समूह, पर्वतबाट छ भजन समूह र बागलुङबाट २८ भजन समूहको सहभागिता रहेको थियो । पचास भजन समूहको भजन प्रदर्शन गर्ने लक्ष्य रहेको महोत्सवमा कोरोनाको नयाँ भेरियन्टको त्रासका कारण केही भजन समूह आउन नसके पनि

भजन महोत्सव अत्यन्तै सफल भएको भजन महोत्सव आयोजक समितिका संयोजक राजु खड्काले जानकारी दिनुभयो । भजन महोत्सव अवधिभर भजन आयोजक समितिलाई रु १२ लाख ७० हजार दान प्राप्त भएको आयोजक समितिका सहसंयोजक क्षेत्रीले जानकारी दिनुभयो । भजन महोत्सवमा सहभागी ४२ भजन समूहलाई रु पाँच हजारका दरले यातयात खर्च उपलब्ध गराइएको छ । भजन समूहलाई यातयात खर्चस्वरूप रु दुई लाख १० हजार खर्च भएको छ । भजन महोत्सवमा सहभागी भजन समूह तथा भक्तजनलाई खाना र आवासको समेत व्यवस्था गरिएको थियो । भजन महोत्सव मुठ्ठी दानमा सञ्चालन गरिएको शालग्राम सङ्ग्रहालयका अध्यक्ष ऋषि प्रपन्नचार्यले बताउनुभयो । युवा पुस्ताको वेवास्ता र पुस्ता हस्तान्तरण हुन नसक्दा भजन गुन्जन छोड्नेको थियो । प्रतियोगितामा प्रतिस्पर्धा हुने भएकाले खुलारूपमा भजन आयोजना गरिएको भजन महोत्सव आयोजक समितिले जनाएको छ ।

सातै प्रदेशमा कमिटी गठन

रासस
 काठमाडौँ, २८ मंसिर

नेकपा (एकीकृत समाजवादी) निकट अखिल नेपाल महिला सङ्घले सातै प्रदेशमा कमिटी गठन गरेको छ । पार्टीको जनवर्गीय सङ्गठनका रूपमा हालै स्थापना भएको सङ्घले प्रादेशिक कमिटी गठन गरेको हो ।

जिल्ला तह, स्थानीय तह, वडा तहसम्म कमिटी विस्तार गर्ने क्रममा रहेको सङ्घका प्रचार विभाग प्रमुख राममाया(चमिना) भट्टराईले जानकारी दिनुभयो । महिला हिंसा न्यूनीकरण गर्न सबै प्रदेशमा विभिन्न राजनीतिक गतिविधि सञ्चालन गरेको

सङ्घले महिला हिंसाविरुद्ध १६ दिने कार्यक्रममा समेत देशभर जनचेतनामूलक अभियान सञ्चालन गरी सामाजिक एकता अभिवृद्धि गरेको थियो । ग्रामीण क्षेत्रमा राजनीतिकरूपमा महिला हक, हित तथा अधिकारका विषयलाई प्रवर्द्धन गरी महिला उद्यमशीलताका माध्यमबाट उनीहरूको जीवनस्तरमा सुधारका साथै आर्थिक सशक्तीकरणमा भूमिका निर्वाह गर्ने कार्य योजना सङ्घले बनाएको छ । पार्टीका सबै तहमा ३३ प्रतिशत महिला सहभागिता सुनिश्चित गर्न दबावमूलक कार्यक्रमसमेत गर्दै आएको सङ्घले जनाएको छ ।

पर्यटन व्यवसायी भन्छन्, पर्यटन बचाउन सरकारको व्यवसायीमैत्री नीति आवश्यक

- वासुदेव पौडेल

गण्डकी, २८ मंसिर

“प्रसिद्ध छन् यहाँ ताल शुकला-गङ्गा र सुन्तला।

कविता कल्पनाको छ यहाँ माधुर्यको कला ॥

खेत-बारी नदी-नाला यहाँका जति दृश्य छन्।

हेर्दछन् हाँसछन् बोल्छन् सबैलाई भुलाउँछन् ॥”

यो पङ्क्ति कवि मुकुन्दशरण उपाध्यायको प्राकृत पोखरा नामक वर्षनात्मक काव्यको पोखरा शीर्षकको कवितामा उल्लेख छ। तलतालैया, सेती नदी, यहाँका पाखामा फल्ने सुन्तलालगायतका हरेक दृश्यले पोखरा आउने जो कोहीलाई लोभ्याउने गर्दछ। प्रकृतिको वरदान पोखरालाई गण्डकी प्रदेश सरकारले नेपालको पर्यटनको राजधानी घोषणा गर्न सङ्घ सरकारसँग माग गरिसकेको छ। प्राकृतिक सुन्दरतासँगै पर्यटन लक्षित पूर्वाधारमा यहाँ अबैको लगानी गरिए पनि समय समयमा आउने गरेका प्राकृतिक विपत्तिले समस्या पार्ने गरेको यहाँका पर्यटन व्यवसायी बताउँछन्। पोखराको पर्यटनले उचाइ लिँदै गरेका अवस्थामा दुई वर्षअघि एकाएक महामारीका रूपमा भित्रिएको कोरोना भाइरसले यहाँको पर्यटन प्रभावित बनेको छ। कोरोना महामारीका बीच आगामी दिनमा यसको प्रभाव अन्त्य भई पर्यटन पूर्ववत् फर्कने आशामा यहाँका पर्यटन व्यवसायी छन्। कोरोना महामारीका कारण प्रभावित पर्यटनलाई पूर्ववत् रूपमा फर्काउने वातावरणका लागि सरकारका घोषित राहत तथा पुनःस्थापनाका कार्यक्रम तत्काल कार्यान्वयनमा आउनुपर्ने पोखरा पर्यटन परिषद् का अध्यक्ष गोपीबहादुर भट्टराईले बताउनुभयो। व्यवसायीलाई सहूलियतपूर्ण ऋणको

कार्यान्वयनका साथै समयसीमा थप गरिदिने विषयलाई सरकारले तत्काल कार्यान्वयनमा ल्याउनुपर्ने उल्लेख गर्दै उहाँले व्यवसायीले लिएको ऋणको कम्तीमा दुई वर्षसम्म किस्ता र ब्याज तिर्ने गरी व्यवस्था गरिदिनुपर्ने बताउनुभयो। “पर्यटन व्यवसायलाई बचाउनका लागि बैंक तथा वित्तीय संस्थाबाट कम्तीमा पाँच प्रतिशत ब्याजदरमा ऋण लिने व्यवस्था मिलाउन आवश्यक छ”, उहाँले भन्नुभयो, “सरकारले प्रदान गर्ने राहत तथा प्याकेजका कार्यक्रम ठूला, साना तथा मझौला सबै व्यवसायीले पाउने गरी व्यवस्था गर्न जरूरी छ।” पोखराको लेकासाइडमा मात्र ७०० को हाराहारीमा होटेल रहेको र आसपासका स्थानसहित एक हजारको सङ्ख्यामा होटेल रहेको परिचयाञ्चल होटेल सङ्घका अध्यक्ष लक्ष्मण सुवेदीले जानकारी दिनुभयो। “पोखराका होटेलमा मात्रै पौने चार खर्बको लगानी भइसकेको छ”, उहाँले भन्नुभयो, “यहाँको होटेल व्यवसायका कारण भण्डै १५ हजार जनाले प्रत्यक्ष रोजगारी पाएका छन्।” पोखराका साना तथा ठूला होटेलमा गरी ३० हजार शय्या सङ्ख्याको क्षमता रहेको उहाँले जानकारी दिनुभयो। कोरोनाका कारण यहाँका होटेल व्यवसायी मारमा परेको बताउँदै उहाँले यस अवस्थालाई दृष्टिगत गरी नेपाल सरकारको मौद्रिक नीतिअन्तर्गत घोषित पुनर्कर्जाको विषय साना तथा मझौला सबै व्यवसायीले पाउने गरी व्यावहारिक कार्यान्वयनमा आउन नसकेको उहाँले जानकारी दिनुभयो।

अधिल्लो वर्ष यहाँका २१ वटा होटेलले मात्र पुनर्कर्जाको सुविधा पाएको उहाँले बताउनुभयो। सुवेदीका अनुसार व्यवसायीको मारलाई दृष्टिगत गर्दै गण्डकी प्रदेश सरकारले

जीवन रक्षाकोषको व्यवस्था गरे पनि गत वर्ष २५ प्रतिशतले मात्र उक्त सुविधा प्राप्त गरेका थिए। “सरकारका घोषित राहत प्याकेजका कार्यक्रमअन्तर्गत सेवा सुविधा लिनका लागि पनि राखिएका विभिन्न प्रावधानले समस्या पार्ने गरेको छ”, उहाँले भन्नुभयो, “जीवन रक्षाकोषअन्तर्गत व्यवसायीलाई प्रदान गर्ने भनिएको रु एक लाखदेखि १५ लाखसम्मले पनि यहाँका साना तथा मझौला व्यवसायी विशेषरूपमा लाभान्वित बने छन्।” सन् १९६० देखि हिप्पी पर्यटकको आगमनबाट सुरु भएको पोखराको पर्यटनमा पछिल्ला वर्षमा पूर्वाधार थापिने क्रम बढेको यहाँका व्यवसायी बताउँछन्। पूर्वाधार विकासकै क्रममा पछिल्ला समयमा पुन्दीकोटमा बनेको विशाल महादेव मूर्तिसहितका संरचना आदिले गन्तव्यस्थल समेत बढ्दै गएको छ।

हालै सञ्चालनमा आउन लागेको पोखराको सेदी-राइकोट केबलकारसहित विभिन्न पूर्वाधारमा ठूलै लगानी भइरहेको छ। हिमाल आरोहणको इतिहासमा पहिलोपटक सन् १९५० जुन ३ मा अन्नपूर्ण प्रथमको सफल आरोहण गरेको फ्रान्सेली नागरिक मोरिस हर्जोगको टोली आरोहणमा जाँदा र आउँदा त्यस टोलीका सदस्यको पोखरा बाससँगै यो क्रमशः पर्यटकीय गन्तव्यका रूपमा स्थापित बनेको हो। इतिहासअनुसार सन् १९६६ मा विश्व पदयात्री एरिक सिटनले अन्नपूर्ण आधार शिविरमा पदयात्रा गर्दा पनि उनीहरूले आउँदाजोडा बस्ने ठाउँ पोखरा नै रोजेको र हिप्पी पर्यटकको आगमनपछि थालिएको पोखराको पर्यटकीय पूर्वाधार विकास सन् १९८० को दशकदेखि विस्तारै फस्टाउन थालेको हो। पोखराको पर्यटनमा

यसअघि भूकम्प, नाकाबन्दी, हुदहुद (एक खालको हिमआँधी), अन्नपूर्ण क्षेत्रका हिमपहिरोजस्ता विभिन्न चुनौतीको सामना गर्नुपरेका अवस्थामा पछिल्लो समयमा कोरोना भाइरसले नराम्रोसँग प्रभाव पारेको नेपाल पर्यटन यातायात व्यवसायी सङ्घ, गण्डकी प्रदेशका अध्यक्ष बाबुराम पाण्डेले बताउनुभयो। व्यवसायलाई जोगाउनका लागि सरकारका घोषित कार्यक्रम पनि प्रभावकारी कार्यान्वयन हुन नसक्नु चिन्ताको विषय बनेको बताउँदै उहाँले बैंक तथा वित्तीय संस्थाबाट सेवा लिनका लागि राखिएका प्रावधान व्यवसायमैत्री बन्न नसकेको धारणा राख्नुभयो। कोरोना प्रभावित पर्यटनको पुनरुत्थानका लागि सरकारले घोषित राहत तथा पुनःस्थापनाका कार्यक्रमलाई तत्काल व्यावहारिकरूपमा कार्यान्वयनमा ल्याउनुपर्ने गाउँ पर्यटन प्रवर्द्धन मञ्च (भिटोफ) गण्डकी प्रदेशका अध्यक्ष उदय सुवेदीले बताउनुभयो। गण्डकी प्रदेश प्रकृति र संस्कृतिमा सम्पन्न रहेको बताउँदै उहाँले पर्यटकीय सम्भावना बोकेका गाउँको कनेक्टिभिटी बढाउनुपर्नेमा जोड दिनुभयो। सम्भाव्य ठाउँमा पूर्वाधार विकाससँगै लगानी बढाउनुपर्ने आवश्यकता औँल्याउँदै सुवेदीले यसका लागि सरकारको व्यवसायीमैत्री नीति हुनुपर्नेमा जोड दिनुभयो।

पोखराको प्राकृतिक सुन्दरतालाई पर्यटनसँग जोड्न सकेमात्रै पनि यसबाट समृद्धि हासिल गर्न सकिने पर्यटन व्यवसायी बताउँछन्। माछापुच्छ्रे हिमालको काखमा रहेको पोखराको वर्णन गर्दै कवि मुकुन्दशरण उपाध्याय भन्नुहुन्छ, “जस्तो सगरमाथा छ विश्वमै उच्च पर्वत। त्यस्तै यो पोखराभिन्न माछापुच्छ्रे हिमाल छ।”



फेवातालमा डुङ्गा सयर गर्दै पर्यटक: पर्यटकीय नगरी पोखराको लेकसाइडस्थित फेवातालमा डुङ्गा सयर गर्दै पर्यटक। कोरोना महामारीका बाबजुद पोखरामा देशका विभिन्न स्थानबाट पर्यटक आउने क्रम रोकिएको छैन। तस्वर: हरि बाँस्तोला/रासस

च्याउखेतीमा मन्त्री श्रेष्ठ

पोखरापत्र संवाददाता

तनहुँ, २८ मंसिर

भानु नगरपालिका-६ बरभञ्ज्याङमा सिताके च्याउको व्यावसायिकरूपमा खेती गरिएको छ। श्रम रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षामन्त्री एवं तनहुँ सदस्यसमेत रहनुभएका कृष्णकुमार श्रेष्ठ ‘किसान’ र मुक्ति तिमिल्सेनाको संयुक्त लगानीमा सिताके च्याउखेती गरिएको हो।

करिव रु डेढ करोड लगानीमा साढे दुई रोपनी क्षेत्रफलमा च्याउखेती गरिएको गण्डकी एग्रिकल्चर फार्म प्रालिका लेखापाल सुरेन्द्र पण्डित जानकारी दिनुभयो। गण्डकी एग्रिकल्चर फार्म प्रालि दर्ता

गरी गत फागुनदेखि थालिएको व्यवसायमा प्रत्यक्षरूपमा १० जनाले रोजगारी पाएका छन्।

दश हजार बढी मुढामा च्याउ उत्पादन भइरहेको उहाँले बताउनुभयो। फार्मले दिनमै ४० देखि ५० किलोग्रामसम्म च्याउ बिक्री गर्न सकिने क्षमताको रहेको बताइएको छ। माछा-मासुमा भन्दा तीन गुणा धेरै पोषण तत्व हुने र जस्तोसुकै किसिमका बिरामीले पनि सो च्याउ खाना मिल्ने हुँदा यसको माग बढ्दै गएको छ। यसैगरी सुरुमा हरियो कटुसको मुढा काट्ने, त्यसको बोक्रा जान नदिने गरी डम्पिङ गर्ने, सुकेपछि मेसिनको प्रयोगले उक्त काठ छेडेर प्वाल बनाई च्याउको बीउ रोपिन्छ। च्याउको

बीउ रोपेको सात महिनापछि चौबीस घण्टा पानीमा डुबाएर राख्ने, त्यसपछि टुसा आएको एक हप्ताभित्र खाना र टिप्न योग्य हुने बताइएको छ।

यसरी रोपिएको च्याउ एकपटक रोपेपछि चारदेखि पाँच वर्षसम्म निरन्तर फल दिइरहने फार्मका अर्का कर्मचारी जीवन जिसेले जानकारी दिनुभयो।

जिल्लाका विभिन्न बजारका साथै पोखरा, काठमाडौँलगायत बजारमा बिक्री गर्दै आइएको लेखापाल पण्डितले जानकारी दिनुभयो। उक्त च्याउ बाह्य जिल्लामा प्रतिकिलो रु एक हजारमा बिक्री हुने गरे पनि उक्त फार्मले प्रतिकिलो रु ६०० मा बिक्री गर्दै आएको जनाएको छ।

पाहुनाको पर्खाइमा डाँडागाउँ हर्कपुर होमस्टे

-सानेबहादुर नेपाली

तनहुँ, २८ मंसिर

तनहुँको म्याग्दे गाउँपालिका-७ स्थित डाँडागाउँ हर्कपुर (घरबास) होमस्टे सञ्चालनमा छन्। समुद्री सतहदेखि करिब ९०० मिटर उचाईमा रहेको यो होमस्टे पृथ्वीराजमार्गअन्तर्गत तनहुँको म्याग्दे घुम्तीबाट सात किमी र सदरमुकाम दमौलीबाट दश किलोमिटर दूरीमा पर्दछ। यहाँबाट प्राकृतिक मनोरम दृश्य सजिलैसँग अवलोकन गर्न सकिन्छ।

सूर्योदय र सूर्यास्तको मनोरम दृश्य अवलोकनका लागि पनि यो ठाउँ प्रसिद्ध छ। डाँडागाउँमा निर्माण गरिएको भ्यूटावरबाट सगरमाथा, गणेश, मनास्लुलगायत विभिन्न हिमाल सहजै अवलोकन गर्न सकिन्छ। भ्यूटावरबाट जिल्लाको आँबुखैरेनी गाउँपालिकास्थित अग्लो छिम्केश्वरीडाँडा, गोरखा, लमजुङ, चितवन, पाल्पालगायत जिल्लाका अग्ला हरियाली र रमणीय डाँडापनि अवलोकन गर्न सकिन्छ। त्यस्तै तनहुँको बन्दिपुर बजार क्षेत्र डाँडा, श्याम्पा, साँगैफाँट, मादी नदी कलेस्ती फाँटको साथै छिमेकी

जिल्लाको गोरखा बजारदेखि मनकामना मन्दिरपनि सजिलै हेर्न सकिने हुँदा पर्यटक यस क्षेत्रमा लोभने गर्दछन्।

पर्यटन प्रवर्द्धनका लागि गण्डकी प्रदेश सरकारको संसदीय विकास कोषबाट गतवर्ष रु आठ लाखको लगानीमा सो टावर निर्माण गरिएको थियो। भ्यू टावर निर्माण गरिएको क्षेत्रमा तारबार गर्नका लागि म्याग्दे गाउँपालिकाले रु पाँच लाख प्रदान गरेको होमस्टेकी अध्यक्ष बिहीसरा थापा पुलामीले जानकारी दिनुभयो।

गण्डकी प्रदेशको पर्यटन मन्त्रालयबाट पटक-पटक गरी रु ३० लाख बजेट विनियोजन गरेपछि आवश्यक सामुदायिक भवन निर्माण गरिएको छ। त्यसैगरी गाउँपालिका कार्यालयले पनि होमस्टे सञ्चालन सुरु गर्दादेखि आर्थिक सहयोग गर्दै आएको छ। यसले होमस्टे सञ्चालक थप उत्साहित बनेको छ। विसं २०७५ देखि होमस्टे सञ्चालनमा आएपछि स्थानीय अर्गानिक उत्पादनका परिकारलाई प्राथमिकतामा राखिएको होमस्टेका सल्लाहकार सदस्य बालकृष्ण श्रेष्ठले बताउनुभयो। गाउँकै उत्पादनको

स्वाद होमस्टेमा पुनेहरूले चाख्न पाउँछन्। स्थानीयवासीले आफ्नै भेषभुषामा सजिएर डम्फु बजाउँदै पाहुनाको स्वागतमा जुट्छन्। होमस्टेमा एक पटकमा तीस जना पाहुनालाई राख्न सकिने बताइएको छ। होमस्टेबाट आएको मुनाफाले सामाजिक कार्यमा खर्च गर्ने गरिएको उहाँले बताउनुभयो।

प्राकृतिक सौन्दर्यले पनि यहाँ पुने सर्वसाधारणलाई लोभ्याउने गरेको छ। हिमालका चुचुरा, हरियाली डाँडाकाडा, सूर्योदय र सूर्यास्तको मस्त दृश्य र नेपालमा मात्र पाइने दुर्लभ चराचुरुङ्गी र ग्रामीण परिवेशले पर्यटकलाई आकर्षित गर्छ। होमस्टेमा पर्ने बस्तीमा पर्यटकलाई यहाँका मौलिक लोक संस्कृतिले स्वागत गर्ने गरिन्छ।

होमस्टेमा आउने पाहुनाको लागि प्याकेजमा रु एक हजार एक सय कायम गरिएको छ। दिउँसोको खाजा बेलुकाको खाजा मासुसहित बिहानको खाजा र खानाको उक्त मूल्य कायम गरिएको छ। उक्त होमस्टेमा पुने जो कोही पर्यटक पुनः दोहोराएर जाने गरेको बताइएको छ।

बाँदरले सुन्तला नष्ट गर्न थालेपछि कृषक चिन्तित

रासस

म्याग्दी, २८ मंसिर

बादरले सुन्तला नष्ट गर्न थालेपछि म्याग्दीका कृषक चिन्तित भएका छन्। बाँदर सुन्तला खान पिल्कपछि कृषकलाई चिन्तित बनाएको हो। हुल बाँधेर आउने बाँदरले सुन्तला खाने र नष्ट गरेर सताउन थालेको बेनी नगरपालिका-४ बास्कुनाका कृषक भीमबहादुर थापाले बताउनुभयो।

“सुन्तला खान पिल्कपछि बाँदरले सताउन थालेको छ”, उहाँले भन्नुभयो, “रुखमा चढ्यो भने एउटा खाने, १० वटा भन्ने सखाप बनाउँछ।” करिब ५० घरधुरीको बसोबास रहेको बास्कुनामा पूरै गाउँमा सुन्तला खेती गरेका छन्। बाँदरबाट सुन्तला जोगाउन कृषकले पालो लगाएर बाँचा कुर्ने गरेका छन्। वडा, नगरपालिका र कृषि ज्ञान केन्द्रको कार्यालयमा बाँदर नियन्त्रणका लागि

अनुरोध गरिएको कृषक थापाले बताउनुभयो। उहाँका अनुसार बाँदरको समस्याले नपाकै सुन्तला टिपेर बजार पठाउन थालिएको छ। धान, गहुँ, मकै, कोदोलगायत अन्नबाली क्षति गरेर दुःख दिने गरेको बाँदर पछिल्लो समय सुन्तलामा पिल्कएको बेनी नगरपालिका-३ मरेकका पदमबहादुर खत्रीले बताउनुभयो। बाँदरले दाना फार्ने र खाने मात्र नगरी हाँगा भाचेर थप क्षति गरेको कृषकको भनाइ छ। धवलागिरि गाउँपालिका-७ कौछिनीका कृषक भेषनाथ गौतमले बाँदर धपाउने उपकरण पड्काएपछि गत वर्षदेखि नआएको बताउनुभयो। दुई वर्षअघिसम्म त्यहाँ बादरले सुन्तला र अन्नबाली नष्ट गरेर दुःख दिएको थियो। धवलागिरि गाउँपालिकाले राष्ट्रिय आविष्कार केन्द्रले तयार पारेको बाँदर धपाउने उपकरण ल्याएर कृषकलाई उपलब्ध गराएको

थियो। म्याग्दीको राखु, मरेक, सुर्केमेला, बरङ्जा, भेडाबारी, अर्मन, रुम्मा, बिम, ओखरबोट, ताकम, घतान, पिप्ले, भगवती, तातोपानी, दाना र नारच्याङमा २०० भन्दा बढी सुन्तला बाँचा छन्। सात सय छ हेक्टरमा सुन्तला जात फलफूलको खेती भएको कृषि ज्ञान केन्द्रको तथ्याङ्क छ। तीन सय ३५ हेक्टरमा लगाएको बोटले उत्पादन दिन्छ। गत वर्ष दुई हजार ४१२ मेट्रिक टन सुन्तला उत्पादन भएको थियो। म्याग्दीका सुन्तला पोखरा, चितवन, लुटवल र काठमाडौँमा निकासी हुन थालेको छ।

पोखराबाट आएका व्यापारीले बाँचाबाट सुन्तला खरिद गरेर लैजान थालेका बेनी नगरपालिका-८ राखुका थमबहादुर पुनले बताउनुभयो। “बाँचाबाटै प्रतिकिलो रु ६५ का दरले सुन्तला बिक्री भएको छ”, उहाँले भन्नुभयो, “सुन्तला टिपेर

बजार पठाउने चटारो छ।” असी घरधुरी रहेको राखु गाउँभरि व्यावसायिक सुन्तला खेती भएको छ। यस गाउँबाट वार्षिक रु एक करोडको हाराहारीमा सुन्तला निकासी हुने गरेको छ। बास्कुनाका कृषक तिलक गुरुङले सडक र यातायात सुविधासँगै सुन्तलाले बजार र भाउ पाएको बताउनुभयो।

नगद आम्दानी हुने भएपछि कृषकले अन्नबालीको विकल्पमा खेतबारीमा सुन्तला खेती गर्ने क्रम बढेको छ। बाँदरका साथै दानाभिन्न औसा परेर पाक्ने बेलामा सुन्तला भर्ने चाइनिज सिट्रोस फ्रुट फलाइ र सिट्रोस ग्रिन किराले कृषकलाई सताएको छ। औसा परेर भरेका सुन्तलाको दाना सुरक्षित व्यवस्थापन गर्ने र खाद्य पासो थाप्ने ज्ञान, सीप र प्रविधि सिकाउन स्थलगत तालिम सुरु गरेको कृषि ज्ञान केन्द्रका कृषि प्रसार अधिकृत गोविन्द पाण्डेले बताउनुभयो।

विभिन्न योजनाका लागि पाँच करोड माग

पोखरापत्र संवाददाता

दमौली, २८ मंसिर

तनहुँको भिमाद नगरपालिकामा रु पाँच करोडका योजना माग गरिएको छ।

नेकपा (एकीकृत समाजवादी) भिमाद नगर कमिटीले श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षामन्त्री कृष्णकुमार श्रेष्ठलाई

सोमबार मागपत्र बुझाउँदै विभिन्न योजनाका लागि बजेट विनियोजन गर्न आग्रह गरेको हो। नगर कमिटीका अध्यक्ष काजीमान श्रेष्ठले विभिन्न दश योजनाका लागि सङ्घीय सरकारबाट बजेट विनियोजन गरिदिन मन्त्री श्रेष्ठसमक्ष आग्रह गर्नुभयो। उहाँले सडकका ६,

खानेपानीका दुई, बाँध निर्माण र पहिरो नियन्त्रणका एक/एक योजनामा बजेट विनियोजन गर्न माग गरिएको जानकारी दिनुभयो।

भिमाद नगरपालिकाअन्तर्गत भिमाद भागर मोटरमार्ग स्तरोन्नति, बाँचा पोखरीडाँडा सडक ढलान, दैकेडाँडा खानापानी आयोजनालगायतका योजनाका

लागि बजेट माग गरिएको छ। मन्त्री श्रेष्ठले समाजवादी पार्टीको सङ्गठन मजबुत बनाउनका लागि पनि अन्तर मन्त्रालयसँग समन्वय गरेर बजेट विनियोजन गराउने प्रतिबद्धता जनाउनुभयो। उहाँले समग्र विकासका लागि आफू प्रतिबद्ध रहेको उल्लेख गर्नुभयो।

रासस

काठमाडौँ, २८ मंसिर

शिक्षक सेवा आयोगले माध्यमिक तहको एक हजार ५४४ शिक्षकको नयाँ पदपूर्तिका

लागि खुला विज्ञापन गरेको छ। आउँदो पुस १ गतेदेखि २९ गतेसम्म नियमित शुल्कमा र माघ ६ गतेसम्म बिलम्ब शुल्कमा परीक्षा आवेदन फाराम भर्नेगरी आयोगले आज सूचना

प्रकाशित गरेको छ। नयाँ विज्ञापनअनुसार आगामी चैत १५ गते परीक्षा सञ्चालन हुनेछ। परीक्षा आवेदन फाराम अनलाइनबाट पनि भर्ने व्यवस्था गरिएको छ।